



**Поздравляем  
с 65-летием  
Победы в Великой  
Отечественной войне!!!**



## Ветераны войны

*Ветераны войны, как вас мало осталось!  
Как жесток этот путь, что был пройден тогда.  
За Отчизну свою пережить вам досталось,  
И то время теперь не забыть никогда.*

*Вспоминаете вы те прошедшие годы,  
Тех друзей боевых, что уже не вернуть;  
То далекое время, разрухи, невзгоды,  
Где пришлось не однажды вам горя хлебнуть.*

*Поначалу и вам отступить приходилось,  
Оставляя на время свои города.*

*Но врагу ведь такое, пожалуй, не снилось,  
Чтоб на запад от нас он ушёл навсегда.*

*Старики и подростки трудились в те годы,  
Ваши жены и сёстры – трудились вдвойне,  
Где в тылу день и ночь не смолкали заводы,  
Чтоб скорее приблизить конец той войне.*

*Но сейчас мы вам счастья, здоровья желаем.  
Бодрым быть, не болеть никогда!  
И с успешной победой вас поздравляем,  
Чтобы солнце светило над вами всегда!*

## ДОБРОВОЛЬЦЫ КРАСНОПРЕСНЕНСКОГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО БАТАЛЬОНА

14 октября 1941 г. по решению Московского городского комитета партии было начато формирование подразделений из коммунистов и комсомольцев для обороны Москвы на ближних подступах.

На этот призыв горячо откликнулись студенты, преподаватели и сотрудники МГРИ. 16 октября 148 добровольцев единой колонной во главе с секретарём партбюро И. Я. Пантелеевым направились на пункт формирования Краснопресненского коммунистического батальона в 89 школу в Тестовском посёлке. В эти дни в действующую армию ушли почти все коммунисты и большинство комсомольцев института.

Большая часть добровольцев вошла в состав 6-ой стрелковой роты, разведвзвода, роты автоматчиков, пулемётной роты 3-го полка и других подразделений 3-й Коммунистической стрелковой дивизии народного ополчения (впоследствии преобразованной в 130 стрелковую дивизию, а затем ставшей 53 гвардейской дивизией) и роты ПТР и медсанбата 5-й Московской стрелковой дивизии народного ополчения (позднее 158 Лиозненско-Витебская дважды Краснознамённая стрелковая дивизия). Часть студентов была направлена в партизанские отряды.

политруком был студент-геолог Леонид Баев, а бойцами – студенты геологоразведочного института, показал себя на Северо-Западном фронте отличным боевым подразделением. Ни одной операции пока не прошло, чтобы взвод разведчиков предварительного не изучил систему обороны противника. Несколькими рейдами было совершенно в ближайший тыл. Немало пленных «языков» и трофейного оружия раздобыли разведчики. Л. Баев посмертно был награждён орденом Красного Знамени.

Отлично воевала рота автоматчиков, где сражалась большая группа студентов-геологов, замечательных людей нашего коллектива, во главе с командиром взвода Львом Болговым. В этой группе сражались и погибли вместе с командиром Владимир Бекбулатов, Сергей Тищенко, Владимир Бокатов, Юрий Логинов, Георгий Черёмных. О героических делах этой роты с трибуны первого Международного антифашистского съезда молодёжи в 1942 году в Москве рассказывала командир роты Алла Агеева. Смело сражались девушки-геологи, добровольцами ушедшие на фронт в пулемётную роту 3-го полка и в качестве медицинских сестёр. В конце февраля 1942 года в бою за освобождение деревень Островня и Дягилово, следуя за штурмовой группой, пулемётчица Нина Житкова и Валя Лаптева точным огнём из станкового пулемёта обеспечили полный успех операции. В апреле 1942 года



стрелковые полки находились в октябре–ноябре 1941 г. в 20–30 км. от Москвы по Калужскому шоссе. 6-го февраля 1942 г. дивизия из Подмосквы выехала на Калининградский фронт в район ст. Селижарово и была направлена на юг в обход г. Ржева, рота ПТР участвовала в ночном бою и вместе со стрелковым подразделением освободила д. Васильки. В связи с отсутствием у противника танков рота ПТР была перевооружена и сменила противотанковые ружья на стрелковое оружие. Через три дня рота без потерь освободила д. Подсоченки.

В конце февраля начались упорные бои за деревни Пробойня, Жуковка, Жиганово в обход опорного пункта противника. Не раз бойцы роты ПТР ходили в атаку. В особенно тяжёлых случаях начальник штаба полка со словами «ПТР, покажите пример» направляли наших товарищей в самые трудные места боя. Однажды группа атакующих в количестве 18 человек оказалась отрезанной на подступах к д. Жуковка. Наши товарищи под командой Николая Квасова обошли деревню, прорвались в один из домов, занятый противником, уничтожили 6 фашистов, захватили пулемёт и отбили два соседних дома. У противника началась паника. Наши части перешли в наступление.

В этих боях героически сражались и погибли Вадим Афанасьев, Игорь Хрисанфов, был тяжело ранен в голову Дмитрий Фениксов, ранены Степан Сулакшин и Николай Дренов. Из оставшихся в строю бойцов роты ПТР был сформирован взвод разведки.

Боевой и трудовой путь каждого из ветеранов Краснопресненского коммунистического батальона является примером истинного героизма и любви к своей Родине.

«Помните, что ваше право на учёбу, на геологический труд завоевано людьми старшего поколения – вашими учителями – в упорных боях за Родину. Хорошей и отличной учёбой и результативной геологической работой укрепляйте нашу промышленность и сельское хозяйство,

транспорт и строительство. Помните, что об этом труде мечтали те, кому не суждено было вернуться с поля боя» – эти напутственные слова, написанные 25 ноября 1941 года Игорем Хрисанфовым именно нам – «Молодым питомцам МГРИ». И мы никогда не должны забывать, какую жертву принесли наши предшественники для того, чтобы у нас была возможность заниматься любимым делом – изучением Земли.

**По материалам,  
представленным  
А.П. Карпиковым**



В боях под Москвой взвод разведчиков 3-го полка 3-й Московской коммунистической стрелковой дивизии, состоящей почти целиком из студентов-геологов, огнём из винтовок и ручных пулемётов сбил немецкий самолёт-разведчик и взял в плен лётчика-наблюдателя.

В феврале 1942 года 3-я московская коммунистическая стрелковая дивизия с марша вступила в бой с Демянской группировкой противника на Северо-Западном фронте. В первом бою 23 февраля при освобождении села Павлово Молвотицкого района 6-я рота была выделена в качестве штурмовой. Роту поддерживал взвод станковых пулемётов. На правом фланге наступающего 2-го батальона действовал взвод разведчиков. Этот взвод вместе с 1-й ротой ворвался в тыл артезиальной противника. В результате упорных боёв, в которых атакующими был проявлен массовый героизм, село Павлово было освобождено от врага.

В течение февраля–марта 3-й полк, в составе которого героически сражались студенты-геологи, освободил большую часть Молвотицкого района Новгородской области.

Глубокая ненависть к захватчикам, мужество и героизм, бесстрашие в бою, находчивость и отвага – вот те качества, которыми были наделены добровольцы-москвичи, сражавшиеся в болотистых лесах Демянского плацдарма.

Взвод разведчиков 3-го полка (впоследствии 664 сп), где

в бою за освобождение д. Чёрная, увидев перешедших в контратаку вражеских автоматчиков, Жидкова и Лаптева открыли меткий огонь и уничтожили много фашистов, а остальных заставили залечь. Контратака вражеских автоматчиков была сорвана. Однако прямым попаданием мины пулемёт наших девушек был разбит, пулемётчицы были ранены. Валентина Лаптева скончалась от тяжёлых ранений. Нина Жидкова после выздоровления служила в других частях. После войны окончила институт и работала начальником партии в Средней Азии и Сибири, а затем в аппарате Министерства геологии РСФСР.

Тридцать добровольцев МГРИ были зачислены в ряды 5-ой Московской стрелковой дивизии народного ополчения, мужчины – в роту противотанковых ружей (ПТР), а девушки – в 84-й медико-санитарный батальон.

Дивизия формировалась и обучалась в районе Калужской заставы,



## ПАНТЕЛЕЕВ ИВАН ЯКОВЛЕВИЧ



1909 года рождения, д. Горбатово Михайловского района Рязанской области, русский.

Учился в средней школе и ФЗУ. Трудовую жизнь начал учеником слесаря. До 1930 года работал слесарем на предприятиях Московской и Рязанской областей. С 1930 по 1936 год – комсомольский работник. С 1936 по 1941 год учился в МГРИ и одновременно работал в «Комсомольской правде». По окончании МГРИ был назначен начальником экспедиции НИС МГРИ, был секретарем партбюро МГРИ.

В октябре 1941 года организовал по призыву МК ВКП (б) отряд добровольцев из студентов, преподавателей и сотрудников МГРИ в количестве 148 человек, вступивших в Краснопресненский коммунистический батальон.

До мая 1942 года солдат, парторг 6 роты 3 с. п. 3 МКСД, секретарь политотдела дивизии, комиссар 260 лыжного батальона, парторг 3 с. п. Участвовал в боях в районе д. Дягилово, Бутылкино. Находился в тылах противника в качестве комиссара лыжного батальона. С мая 1942 года по сентябрь 1943 года – корреспондент армейской газеты «Родина зовет» 53 армии. С сентября 1943 по июль 1944 года – начальник отдела информации политуправления 2-го Украинского фронта. С июля 1944 по сентябрь 1946 года – ответственный секретарь газеты «Мужество» 27 армии.

С 1946 по 1948 год работал в Министерстве госконтроля СССР старшим ревизором. В 1948–1951 гг. учился в аспирантуре МГРИ. В 1951 году защитил кандидатскую диссертацию и 13 лет работал в научных учреждениях Северного Кавказа, где создал и возглавил Северо-Кавказское отделение лаборатории гидрогеологических проблем АН СССР. С 1965 до настоящего времени работает в ПНИИС старшим научным сотрудником, зам. директора, профессор-консультант. В 1964 году защитил докторскую диссертацию. В 1972 году ему присвоено звание «заслуженный деятель науки и техники РСФСР».

Член КПСС с 1928 года.

Награжден орденами «Красного Знамени», «Отечественной войны IV степени», «Красной Звезды» и 10-ю медалями.



## Багдасаров Шаген Багдасарович



Багдасаров Шаген Багдасарович родился 25 ноября 1916 года в семье офицера царской армии. Во время обучения в Московской школе, которую закончил с отличием, активно занимался боксом, став чемпионом Москвы в этом виде спорта. После окончания школы поступил в Московский геологоразведочный институт им. С. Орджоникидзе, который успешно закончил в 1940 г. с присвоением квалификации «Горный инженер-разведчик». Профессиональная деятельность Шагена Багдасаровича неразрывно связана с историей МГРИ.

В преддверии Дня Победы мы задали несколько вопросов старейшему сотруднику нашего университета.

**1. Где вас застало начало войны?** – На полевых работах на серном руднике Чангыр-Таш в Киргизии.

**2. Как смогли пойти в бой, пришлось ли преодолевать себя?** – Было очень сложно, тяжело, страшно! Никто не хотел умирать! Но долг вел вперед! Помогало плечо друга, ответственность перед товарищами!

**3. Как встречали Новый год и другие праздники во время войны?** – Особо праздники не отмечали, на передовой было не до них...

**4. Переход от военной к мирной жизни, трудно ли было?** – Геологи всегда на передовой. Поэтому сразу включился в мирную жизнь, в работу Ферганской экспедиции в Средней Азии.

**5. Часто ли встречались и встречались ли вообще с однополчанами?** – Да, старался по возможности! Служил в разных частях: после каждого из трех ранений отправляли в запасной полк, а затем в другую часть.

**6. Ваше лучшее воспоминание, связанное с детством.** – Долгий жизненный путь стер из памяти детские годы. Родился в г. Фергана в Узбекистане, в семье военного. Воспитывался в строгости. Окончил среднюю школу в г. Ташкенте.

**7. В каких уголках мира побывали?** – Войну закончил в Прибалтике. Побывал в гостях в Германии.

**8. У Вас есть предмет гордости?** – Сын и дочь, и конечно внуки!!!

**9. Как Вы проводите свое свободное время?** – Много читаю, у меня большая библиотека. Люблю русскую классику (Чехов, Толстой, Куприн). Что выходит новое – не читаю. Диккенса много раз перечитывал.

**10. Какой вид спорта нравится?** – Футбол, волейбол – красивая игра. Биатлон люблю за непредсказуемость. Хоккей не смотрю (не вижу шайбу), а баскетбол не нравится.

**11. Какие у Вас увлечения?** – Раньше очень увлекался выращиванием растений.

**12. От чего устаете больше всего?** – Ни от чего, все делаю с удовольствием!

**13. Где вы встретили свою первую любовь?** – После войны, работали в одной партии. Она тоже геолог. Это была первая и единственная любовь на всю жизнь – Галина Николаевна Аполлонова!!! После ее смерти больше не женился.

**14. Что для Вас значит семья?** – Это все – опора, стена за спиной!

**15. Чтобы Вы еще хотели сказать?** – Желаю всем здоровья! Чтобы никто никогда не знал, что такое война!!!!

## Хроника дня 22 июня 1941 года

**21.06.41–22.06.41. Перебежчик**  
21 июня в 21.00 на участке Сокальской комендатуры был задержан солдат, бежавший из германской армии, Лисков Альфред. Так как в комендатуре переводчика не было, я приказал коменданту участка капитану Бершадскому грузовой машиной доставить солдата в г. Владимир в штаб отряда...

**03:00–13:00, Генеральный штаб – Кремль. Первые часы войны**

В ночь на 22 июня 1941 года всем работникам Генштаба и Наркомата обороны было приказано оставаться на своих местах. В это время шли непрерывные переговоры с командующими округами и начальниками штабов, которые докладывали нам об усиливавшемся шуме по ту сторону границы. Эти сведения они получали от пограничников и передовых частей прикрытия.



Все говорило о том, что немецкие войска выдвигаются ближе к границе...

**05:30. Гитлер объявляет о начале войны с СССР**

«В ночь с 17 на 18 июня русские патрули снова вторглись на территорию рейха и были вытеснены только после длительной перестрелки. Но теперь настал час, когда необходимо выступить против...»

**Сражения по всему фронту**

Бомбардировщики пикировали на советские танки до полудня 23 июня. Дивизия потеряла практически всю бронетехнику и, фактически, перестала существовать. Однако в первый день войны танкисты не оставили рубеж и остановили продвижение фашистских войск вглубь страны...

**Битва за господство в воздухе**

В бою противник потерял 5 самолетов. Два He-111 уничтожил л-т Гудимов. Последнюю победу он одержал в 5.20 утра, таранив немецкий бомбардировщик. Еще дважды полк успешно перехватывал большие группы «хейнкелей» на дальних подступах к аэродрому...

**12:00. Выступление по радио В.М. Молотова**

Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолетов наши го-



рода: Житомир, Киев, Севастополь, Каunas и некоторые другие, причем убито и ранено более двухсот человек. Налеты вражеских самолетов и артиллерийский обстрел были совершены также с румынской и финляндской территории...

**Первые зверства фашистов**  
Солдаты ограбили и сожгли все дома. Жителей – 42 человека – согнали в сарай и заперли. В течение дня 22 июня фашисты убили несколько человек – забили насмерть или застрелили. Уже на следующее утро началось планомерное уничтожение людей...

**Первая сводка Великой Отечественной войны**

С рассветом 22 июня 1941 года регулярные войска германской армии атаковали наши пограничные части на фронте от БАЛТИЙСКОГО до ЧЕРНОГО моря и в течение первой половины дня сдерживались ими.

## Хроника дня 9 Мая 1945 года

**От Советского Информбюро**  
Между ТУКУМСОМ и ЛИБАВОЙ Курляндская группа немецких войск в составе 16 и 18 немецких армий под командованием генерала от инфантерии Гильперта с 23 часов 8 мая сего года прекратила сопротивление и начала передавать личный состав и боевую технику войскам ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта. Войска фронта заняли города ЛИБАВА (ЛЕПАЯ), ПАВИЛОСТА, АИЗПУТЕ, СКРУНДА, САЛДУС, САБИЛЕ, КАНДАВА, ТУКУМС. К вечеру 9 мая войскам фронта сдалось в плен более 45.000 немецких солдат и офицеров. Прием пленных продолжается.



В районе устья реки ВИСЛЫ восточнее ДАНЦИГА и на косе ПУТЦИГЕР-НЕРУНГ северо-восточнее ГДЫНИ группы немецких войск, прижатые к побережью моря, прекратили сопротивление и с утра 9 мая

начали сдачу личного состава и боевой техники войскам 3-го и 2-го БЕЛОРУССКИХ фронтов. К вечеру 9 мая войскам 3-го БЕЛОРУССКОГО фронта сдалось в плен 11.000, а войскам 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта 10.000 немецких солдат и офицеров. Прием пленных продолжается.

Группа немецких войск в Чехословакии, уклоняясь от капитуляции советским войскам, поспешно отходит на запад и юго-запад.

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, в результате стремительного ночного маневра танковых соединений и пехоты, сломили сопротивление противника и 9 мая в 4 часа утра освободили от немецких захватчиков столицу союзной нам ЧЕХОСЛОВАКИИ город ПРАГУ, а также заняли на территории ЧЕХОСЛОВАКИИ города ХОМУТОВ, КАДАНЬ, БИЛИНА, ЛОУНЫ. Юго-восточнее ДРЕЗДЕНА войска фронта, продвигаясь вперед, заняли города ПИРНА, ЗЕБНИЦ, НОЙГЕРСДОРФ, ЦИТАУ, ФРИДЛАНТ, ЛАУБАН, ГРАЙФЕНБЕРГ, ГИРШБЕРГ, ВАРМБРУНН. Одновременно юго-западнее и южнее БРЕСЛАВЛЯ войска фронта заняли города ЛАНДЕСХУТ, ГОТТЕСБЕРГ, ВАЛЬ-ДЕНБУРГ, ШВЕЙДНИЦ, РЕЙХЕНБАХ, ЛАНГЕНБИЛАУ, ФРАНКЕНШТАЙН, ПАТШКАУ, ВАРТА, ГЛАТЦ, ЛАНДЕК.

Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта заняли на территории Чехословакии города ШИЛПЕРК, МЮГЛИЦ, МОРАВСКА ТРЮБАУ, ЛИТОВЕЛЬ, ПРОСТЕЕВ.

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, стремительно продвигаясь вперед, заняли на территории Чехословакии города ВЕЛИ-



КИЕ МЕЖИРИЧИ, ЙИГЛАВА, БРОД, БЕШЕШОВ, ТРЖЕБИЧ.

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта заняли на территории Австрии города ЛОСДОРФ, ВИЗЕЛЬБУРГ, АМШТЕТТЕН, МЮРЦУСШЛАГ, БРУК, ГРАЦ и соединились с американскими войсками в районе АМШТЕТТЕН.

Из фондов «РИА Новости»

## Мы гордимся...

В нашем университете работают дети участников Великой Отечественной войны. Мы предлагаем вашему вниманию выдержки из одного из наградных листов Калиничева Николая Алексеевича, отца преподавателя кафедр механики Калиничева В.Н. Помимо этого он был награжден и другим орденами и медалями, в том числе орденом «Красная звезда» и «Отечественная война» II степени.

До войны Калиничев Н.А. окончил Скапинский горный техникум, работал на шахтах подмосковного угольного бассейна. После войны демобилизован из рядов Красной Армии он окончил Московский Горный институт и работал в Министерстве угольной промышленности СССР. В 1957 году перешел на работу в систему министерства среднего машиностроения и занимался проектированием предприятий по добыче урана в ГДР, а также в Узбекистане месторождения Учкудук, Навои и т. д. Затем работал в отделе, который занимался проектированием и контролем за проведением буровых скважин и гонных выработок для ядерных подземных испытаний на Семипалатинском ядерном полигоне и полигоне Новая Земля.



- 1 – Праздник весны и труда
- 3 – День свободы печати
- 6 – День Св. Георгия Победоносца
- 7 – День радио
- 9 – День Победы
- 13 – День Черноморского флота
- 15 – День Московского метро, День семьи

## Майские даты

- 17 – День информационного общества
- 19 – День Пионери
- 22 – Последний звонок, День биологического разнообразия
- 27 – Основание Санкт-Петербурга
- 28 – День пограничника
- 31 – День табака, День блондинок





Ветераны войны – сотрудники МГРИ. Фото 1988 г.



## Знамя Победы

Знамя Победы – штурмовой флаг 150-й орден Кутузова II степени Идрицкой стрелковой дивизии, водруженный 1 мая 1945 года над зданием рейхстага в городе Берлине советскими воинами Алексеем Берестом, Михаилом Егоровым и Мелитоном Кантария. Знамя Победы является официальным символом победы советского народа и его Вооруженных сил над нацистской Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, государственной реликвией России и одним из государственных символов Приднестровья.

Знамя Победы является изготовленным в военно-полевых условиях импровизированным Государственным флагом Союза ССР и представляет собой прикрепленное к древку однослойное прямоугольное красное полотнище размером 82 см на 188 см, на лицевой стороне которого вверху у древка изображены серебряные пятиконечная звезда, серп и молот, на остальной части полотнища добавлена надпись белыми буквами в четыре строки: «150 стр. ордена Кутузова II ст. Идрицк. див. 79 С. К. 3 У. А. 1 Б. Ф.» (150-ая стрелковая дивизия 79-го стрелкового корпуса 3-ей ударной армии 1-го Белорусского фронта), на обратной стороне полотнища в нижнем углу у древка – надпись «№ 5».

В официальном советском издании «История Второй мировой войны» (1979 г.) о Знамени Победы сказано: «Это Знамя символически воплотило в себе все знамена и флаги, которые в ходе самых ожесточенных боёв были водружены группами капитана В. Н. Макова, лейтенанта Р. Кошкарбаева, майора М. М. Бондаря и многими другими воинами. От главного входа Рейхстага и до крыши их героический путь был отмечен красными знаменами, флагами и флажками, как бы слившимися теперь в единое Знамя Победы».

С 1996 по 2007 год в России использовался также символ Знамени Победы. 15 апреля 1996 года Президент Россий-

ской Федерации Б.Н. Ельцин подписал указ «О Знамени Победы», по которому Знамя Победы выносилось только 23 февраля и 9 мая, для остальных целей должен был использоваться «символ Знамени Победы», у которого отсутствуют серп и молот. Согласно действовавшему указу символ Знамени Победы представлял собой «полотнище красного цвета с отношением длины к ширине 2:1. На обеих сторонах в верхнем углу расположено изображение пятиконечной золотой звезды».

В своем письме от 20 апреля 2007 года Президент РФ Путин В.В. в связи с многочисленными обращениями ветеранских организаций счёл необходимым проведение по закону дополнительных консультаций, а 24 апреля 2007 года наложил вето на закон.

25 апреля 2007 года закон без упомина-



ния символа Знамени Победы был принят Государственной думой в редакции специальной комиссии, одобрен Советом Федерации Федерального собрания 4 мая и подписан Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 7 мая 2007 года, накануне Дня Победы. Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 16 июня 2007 года № 770 «О признании утратившими силу некоторых актов Президента Российской Федерации» был признан утратившим силу Указ Президента Российской Федерации Б.Н. Ельцина от 15 апреля 1996 года № 561 «О Знамени Победы», вследствие чего перестал существовать утверждённый им «символ Знамени Победы».

Дарья Иващенко, гр. ГИГМ-07

## ГЕОЛОГИ – ФРОНТУ

Победа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. была достигнута в результате героических усилий всего советского народа. Свой вклад в это общее дело внесли и работники геологической службы страны, в том числе сотрудники и выпускники нашего университета. Об их деятельности в этот период мы и решили рассказать.

В период Великой Отечественной войны не прекращались научно-методические исследования. Л.М. Альпиным и С.Г. Комаровым была создана и внедрена в практику нефтяного бурения методика бокового каротажного зондирования, И.В. Шевченко сконструирована серия инклинометров для измерения кривизны скважин, А.И. Заборовским и др. совершенствовались методы радиоактивного каротажа скважин, получившего развитие в послевоенный период, и т. д.

А.А. Сауков начал свои исследования по разработке геохимических методов поисков редкометалльных проявлений. Практическая апробация привела к открытию ряда месторождений остродефицитных видов минерального сырья. Эта сторона деятельности А.А. Саукова, начало которой было положено в годы ВОВ на Урале, была позже отмечена Ленинской премией.

Ф.В. Чухров (впоследствии академик) в период Великой Отечественной войны провел детальное изучение ряда редкометалльных месторождений Центрального Казахстана, намеченных к форсированному промышленному освоению. Особое внимание он уделял исследованию процессов гипергенного изменения, характерных для зоны окисления вольфрамовых и других месторождений.

В послевоенный период металлогения начала развиваться опережающими, по отношению к другим отраслям геологической науки, темпами, что привело к созданию целой серии прогнозно-металлогенических карт, авторами которых являются: Ю.А. Билибин, Д.И. Щербатов, В.И.Смирнов, Е.Т. Шалатов и многие другие известные геологи.



За ускоренную оценку и разведку нового для региона скарно-шеелитового типа вольфрамовых месторождений, что позволило сразу же с началом войны развернуть их промышленное освоение, Н.А. Смольянинов и группа ташкентских геологов были удостоены в 1943 году Государственной премии СССР.

К началу Великой Отечественной войны Советский Союз по разведанным запасам меди и по объему ее производства вышел на одно из первых мест в мире. Среди первооткрывателей, исследователей и разведчиков меднорудных месторождений имена таких геологов, как Е.Г. Багратуни, Н.Н. Урванцев, А.А. Амирасланов, Л.Н. Овчинников, В.И. Смирнов, Т.Н. Шадлун и др.

Изучение и разведка свинцово-цинковых месторождений в предвоенное и военное время осуществлялись крупными коллективами советских геологов, среди которых видное место принадлежит В.М. Крейтеру, В.И. Смирнову, В.Н. Козеренко, Г.Ф. Яковлеву и др.

Заместителем народного комиссара цветной металлургии СССР в 1939 г. был назначен П.Я. Антропов. В годы войны он осуществлял руководство поисковыми и разведочными работами по развитию сырьевой базы ряда оборонных отраслей промышленности страны.

По материалам книги В.П. Федорчука «Геологи – фронту».



### МОСКОВСКАЯ БИТВА 1941–1942 гг.

В начале сентября 1941 года немецко-фашистское командование приступило к подготовке операции по захвату Москвы. Замысел операции предусматривал мощными ударами крупных группировок окружить основные силы войск Красной Армии, прикрывавших столицу, и уничтожить их в районах Брянска и Вязьмы, а затем стремительно обойти Москву с севера и юга с целью её захвата. Операция по взятию Москвы получила кодовое название «Тайфун».

Советские войска перешли в наступление 5 декабря 1941 года, разгромили ударные группировки группы армий «Центр» и сняли угрозу, нависшую над Москвой. На полях Подмосковья было нанесено первое крупное поражение немецко-фашистской армии во второй мировой войне, развеян миф о ее непобедимости. В битве под Москвой гитлеровцы потеряли в общей сложности более полумиллиона человек, 1300 танков, 2500 орудий, более 15 тысяч машин и много другой техники. Красная армия вырвала у врага стратегическую инициативу и создала условия для перехода в общее наступление.

### СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА 1942–1943 гг.

Битва включала в себя два периода. Первый – оборонительный – начался со Сталинградской стратегической оборонительной опера-

ции 17 июля и продолжался до 18 ноября 1942 года. Операция проводилась войсками Сталинградского, Юго-Восточного фронтов при содействии сил Волжской военной флотилии. В ходе боевых действий в состав советских войск были дополнительно введены управление Юго-Восточного фронта, пять управлений общевойсковых армий и два управления танковых армий, 56 дивизий и 33 бригады.

Второй период битвы – Сталинградская стратегическая наступательная операция – начался 19 ноября 1942 и закончился 2 февраля 1943 года. Операция проводилась войсками Юго-Западного, Донского и Сталинградского фронтов при содействии сил Волжской военной флотилии. В ходе боевых действий в состав советских войск были дополнительно введены управления 1-й и 2-й гвардейских, 5-й ударной и 6-й армий, пять танковых и три механизированных корпуса, шесть бригад.

Сталинград стал символом стой-



## ПЕРЕЛОМНЫЕ СРАЖЕНИЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941–1945 ГГ.

кости, мужества и героизма советских людей в борьбе за свободу и независимость Родины.

1 мая 1945 года приказом Верховного главнокомандующего Сталину было присвоено почетное звание города-героя. 22 декабря 1942 года учреждена медаль «За оборону Сталинграда» (ею было награждено свыше 707 тысяч участников битвы). 8 мая 1965 года в ознаменование 20-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне город-герой был награжден орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда».

В ознаменование подвига героев Сталинградской битвы на Мамаевом кургане в 1963–1967 годах был сооружен мемориальный комплекс.

### КУРСКАЯ БИТВА 1943 г.

Курская битва (битва на Курской дуге), длившаяся с 5 июля по 23 августа 1943 года, является одним из ключевых сражений Великой Отечественной войны. В советской и российской историографии принято разделять сражение на три части: Курскую оборонительную операцию (5–23 июля); Орловскую (12 июля – 18 августа) и Белгородско-Харьковскую (3–23 августа) наступательные.

В ходе зимнего наступления Красной армии и последовавшего контрнаступления вермахта на Восточной Украине в центре советско-германского фронта образовался выступ глубиной до 150 и шириной до 200 километров, обращен-

ный в западную сторону (так называемая «Курская дуга»). Германское командование приняло решение провести стратегическую операцию на Курском выступе. Для этого была разработана и в апреле 1943 года утверждена военная операция под кодовым названием «Цитадель». Имея сведения о подготовке немецко-фашистских войск к наступлению, Ставка Верховного Главнокомандования приняла решение временно перейти к обороне на Курской дуге и в ходе оборонительного сражения обескровить ударные группировки врага и этим создать благоприятные условия для перехода советских войск в контрнаступление, а затем в общее стратегическое наступление.

5 июля 1943 года немецкие ударные группировки по плану операции «Цитадель» начали наступление на Курск из районов Орла и Белгорода. Со стороны



Орла наступала группировка под командованием генерал-фельдмаршала Гюнтера Ханса фон Клюге (группы армий «Центр»), со стороны Белгорода – группировка под командованием генерал-фельдмаршала Эриха фон Манштейна

(оперативная группа «Кемпф» группы армий «Юг»).

Задача отразить наступление со стороны Орла была возложена на войска Центрального фронта, со стороны Белгорода – Воронежского фронта.

Вечером 5 августа 1943 года в Москве впервые прогремел артиллерийский салют в честь освобождения Орла и Белгорода (12 залпов из 120 орудий).

### БЕЛОРУССКАЯ ОПЕРАЦИЯ (23 июня – 29 августа 1944 г.)

Одна из крупнейших стратегических наступательных операций в годы Великой Отечественной войны – Белорусская операция (кодовое название «Багратион») была проведена 23 июня – 29 августа 1944 года.

Цель операции – разгром немецко-фашистской группы армий «Центр» и освобождение Беларуси с последующим выходом на территории Литвы, Латвии и Польши.

Исходя из военно-политической обстановки и предложений военных советов фронтов, Генеральный штаб разработал план Белорусской наступательной операции, которая в оперативных документах Ставки вошла под кодовым названием «Багратион».

В ходе проведения операции «Багратион» в Белоруссии, Прибалтике и Польше была полностью разгромлена и уничтожена 21 вражеская дивизия. 61 дивизия лишилась более половины своего состава. Германская армия потеряла убитыми, ранеными и пленными около полумиллиона солдат и офицеров.



## Куда пойти???

1. Для тех, кто часто передвигается по Москве, в новинку будет услышать звучащие с 1 по 9 мая поздравления ветеранов, не только от пассажиров, но и в самих автобусах, троллейбусах и трамваях.

2. В солнечные майские дни, выходя из своего дома, вы сможете насладиться театрализованными представлениями «Пришла Победа в каждый двор» с участием детских и ветеранских творческих коллективов.

3. 6 мая в Спортивном комплексе «Олимпийский» пройдет концертная программа «Мы рождены Победой», посвященная гербу и флагу Москвы, 65-й годовщине Победы, 45-летию присвоения Москве звания «город-герой». В ней примут участие более 17 тысяч человек. Мероприятие обещает быть незабываемым.

4. Для молодых музыкантов на Соборной площади Московского Кремля планируется плац-концерт участников второго Московского международного музыкального фестиваля «Ода миру».

## ПРАЗНИЧНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

5. В сам же день праздника, в 15:00, начнутся сразу 3 концертных программы на Пушкинской, Театральной и Лубянской площадях. По сложившейся традиции кульминацией культурных мероприятий Дня Победы станет праздничный салют.

6. 10 мая вместе с друзьями можно будет съездить в любимый парк культуры и отдыха города. Здесь выступят зарубежные музыкальные коллективы из Великобритании, Франции и США, а также Содружества Независимых Государств – участники фестиваля «Ода миру».

7. Для тех, кто по какой-то причине решил остаться дома, на официальном сайте по случаю празднования Дня Победы – [www.may9.ru](http://www.may9.ru) можно будет посмотреть Военный парад, концертные программы и другие мероприятия он-лайн. Там же будет информация о всех новостях, событиях и изменениях праздничной программы.

И это только малая часть от всех мероприятий, которые будут проходить в честь

празднования 65-летия Великой Победы. Вся же программа включает свыше 150 общегородских мероприятий и помимо этого сотни мероприятий организуют префектуры административных округов и управы районов столицы.



## Викторина



Редакция газеты совместно со студенческим сайтом [rggru.com](http://rggru.com) и отделом воспитательной работы продолжают рубрику – «Викторина».

В преддверии Дня Победы мы предлагаем вам ответить на три вопроса по тематике парада Победы.

1. Когда состоялся парад Победы в Москве?

2. Кто принимал и кто командовал парадом Победы?

3. Сколько знамен разгромленных немецко-фашистских войск были брошены к подножию Мавзолея В.И. Ленина?

Организаторы ждут не только ваши ответы, но и интересные вопросы с подробными ответами. Лучшие будут использованы в последующих выпусках, а их авторы – награждены!

Ответы присылайте по адресу [rn@rggru.com](mailto:rn@rggru.com). Оставляйте свои координаты для обратной связи. Желаем удачи!



... Вспомните, ребята, – Разве это выразить словами? – Как они стояли у военкомата С бритыми навечно головами... Д. Сухарев

В этом году мы отмечаем юбилейную годовщину Великой Победы.

В далёком сорок пятом вместе с Победой на землю вернулась весна, потому что побеждённый был страшный фашизм, погубивший столько хороших людей. И победили это бесчеловечное безумие, поставившее военной силой на колени весь мир, наши с вами деды и прадеды. Наши ровесники, только была в их душах сила пойти на всё, пожертвовать самым драгоценным – своими жизнями – ради родной страны, дорогих людей, будущих детей... Кого вообще называть героями, если не их?!

Мы каждый год в эти весенние дни вспоминаем и благодарим всех Победителей. В День Победы невозможно не испытывать противоречивых чувств: хочется радоваться и плакать, ощущаешь гордость и горечь... Но, безусловно, это светлый праздник. В преддверии 9 мая я хотела бы рассказать о своих мыслях и чувствах по поводу Великой Отечественной войны и Победы.

Первое, о чём напомним – это некоторые парадоксы времени. Время идёт необычайно быстро. Ещё недавно, в конце 90-х гг., любовь к родной стране осуждалась, и слово «патриот» было почти ругательством. Думаю, ясно, почему в выпуске новостей по центральному телеканалу могли красочно

## Я НЕ УЧАСТВУЮ В ВОЙНЕ – ВОЙНА УЧАСТВУЕТ ВО МНЕ...

осветить социологический опрос, обычно среди молодёжи, в ходе которого выяснялось, что эта самая молодёжь не знает, скажем, когда началась Великая Отечественная, и кто в ней победил. Показывать эту ложь в стране, победившей фашизм – комментарию излишни. Зато сейчас, на очередном витке спирали нашей истории, патриотизм – это модно. Вот бы не напозаказ!

А недооценивая нашу Победу важность её легко доказать даже без исторических нюансов. Жуткая суть фашизма проста: объявить какую-то группу людей единственно достойной существования, а остальных уничтожить. Писатели-фантасты любят такой сюжетный поворот: человек отправляется в прошлое и что-то в нём меняет, малую деталь. В этот же миг происходит необратимое, причём сильное, изменение в настоящем. Представим на мгновение, что фашистов не победили. Не надо иллюзий: никого из нас просто не было бы на свете!..

Чтобы понять, точнее, почувствовать эти вещи, не нужно яркого воображения. Но у детей оно отличное, и правильно, что в школе, ещё в начальных классах им рассказывают о Великой Отечественной. Не знаю, как у кого, но, когда я училась во втором-третьем классе, много говорилось о войне. Очень просто, конечно, но воображение дорисовывало недостающее. Как-то в обычный майский денёк учительница говорила о начале войны, о вероломном нападении гитлеровцев на нашу страну и сказала среди прочего фразу: «Вот представьте, если бы сейчас нам объявили, что началась война». Не поверите: все мы, девятилетние ребятки, тут же притихли, задумались. Прекрасно помню чувство страха, даже паники, охватившее меня. И это минимумом второе поколение, не знавшее войны!

А в девятом классе на уроке истории нам дали почитать Книгу Памяти. Книга эта – множество томов. Как словарь, но на буквы «а»-«я» не просто слова – фамилии. Фамилии людей, не вернувшихся с войны. Хорошо, если указаны имя, отчество, даты рождения и смерти, место, где человек похоронен, а часто и этих сведений нет. Так вот, в классе у нас было 33 человека, и каждый нашёл несколько однофамильцев, а некоторые – и родственников. «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой» (Е. Агранович). И наивно полагать, что в Книге Памяти перечислены имена всех погибших в Великой Отечественной. Наши президенты до сих пор не могут назвать общее число, где уж перечислить всех поимённо. И даже главный в стране памятник войны – Могила Неизвестного Солдата. А героев надо знать по именам. Очень надеюсь, что настанет день, когда прозвучат имена всех наших соотечественников, погибших за правое дело в Великой Отечественной войне.

Я говорила, что время идёт быстро. Слишком быстро власть предрержащие не-

которых зарубежных стран успели забыть ужасы фашизма и по какому-то праву (по последней моде) кричат о необходимости переоценки итогов Второй мировой войны, а также факта и значимости победы нашей страны в ней. Что сказать? Тем, кто прав, кричать незачем – есть доказательство. А кричащие неправы, они это сами знают, поэтому кричат. Им надо ничто превратить в нечто, иначе нечем доказать миру, какие они великие и мудрые. Пиар. Большого за этим нет и быть не может.

Что касается нас, нашей народной совети, то мы не можем не без боли не признать, что Победа наша – результат безумного числа жертв, многих из которых, скорее всего, можно было избежать. Ещё страшнее, что по беспощадному закону жизни шли на войну и гибли за Родину только лучшие люди, цвет нации. И таких людей мы лишились! А участь, что гибнет не только сам человек, неповторимый, но и его неродившиеся дети, внуки, правнуки, все потомки на тысячи лет вперёд – и вечный вопрос: «Зачем?». «Ах, зачем война бывает?» (В. Егоров). Homo sapiens, где же твой разум?..

Хотя легко сейчас, в мирное время, рассуждать! Мало того, у истории нет сослагательного наклонения. Всегда надо начинать с себя. Как каждый из нас поступил бы? Пошёл бы на фронт? Бросил бы в бой последние силы, зная, что им не выстоять, но без них не обойтись и они должны держаться до конца, причём конца в прямом смысле слова? Как бы командовал целой армией? Очень всё непросто. Да, страшной, неоправданной, даже безумной ценой, но МЫ ПОБЕДИЛИ. Вопреки всему. Цель не оправдывает средства, тем более «средства» – живые люди, но другого выхода не было, и ради Победы вправду за ценой не постоили. И другой истории, кроме действительно бывшей, у нас нет. Хотя всегда есть желающие её переписать.

Знаю одно: как бы несправедлива жизнь ни была, все участники войны, Герои, благодаря самоотверженности которых жива наша страна, всегда с нами, если мы сами не отвернёмся от них. Они – вечно живые, пока помним их и благодарны за подвиг, равного которому нет на Земле. Да, страна наша – страна Неизвестных солдат, и мы не можем пока назвать имён всех этих замечательных людей. Да, далеко не лучшим образом обеспечили условия их жизни. Это наш с вами общий стыд, наша боль. Может быть, это и есть настоящий Вечный огонь. Пока есть сердце и совесть – будет пылать и он. Память и благодарность живут в наших душах. И мы мыслями, поступками, всей жизнью стараемся быть достойными Героев. От нас всё зависит. И в канун Дня Победы я прошу: вспомните, ребята, о Победителях. Задумайтесь о цене и значении Великой Победы для каждого из нас. И вы увидите, как в сорок первом, ряды добровольцев, уходящих на фронт на защиту, не иначе как, наших с вами жизней! И поймёте, что забывать такое нельзя ни при каких обстоятельствах. Пусть горит Вечный огонь у стен Кремля и в наших сердцах!

Е. Чечнева

## По рассказам деда

Нередко то раньше бывало  
Когда, озорной и хмельной,  
Рассказывал дед мой немало  
О жизни своей фронтовой.  
В картинках жестоких сражений  
Я видела огненный смерч,  
В котором вдруг ранило деда,  
Когда он отстаивал Керчь.  
Но молодость, Бог и надежда  
Сплотились, и смерть отошла.  
Опять пехотинца морского  
Дорога войны позвала.  
Дошел до Румынии дед мой  
И там же закончил войну.  
Ему посчастливилось выжить,  
Победную встречу встреть.  
Потом после долгих рассказов,  
В которых так много тревог,  
Он пел мне протяжную песню  
Про пыль от солдатских сапог:  
«Эх, дороги...»

## Уголок безопасности



В понедельник, 29 марта, в 2 вагонах в московском метро прогремели взрывы на станции метро «Лубянка» и станции радиальная «Парк Культуры». Теракты осуществили террористы-смертники. По последним данным число погибших составляет 40 человек.

Многие люди не знают, как себя вести в случае теракта, это стало очевидным после взрывов в московском метро: некоторые пассажиры вместо того, чтобы помочь раненым или просто покинуть место происшествия, снимали на камеры мобильных телефонов эвакуацию пострадавших, мешая милиционерам и сотрудникам метро. И соответственно массы «зевак» могли помешать спасению жизней людей. В связи со сложившейся трагической ситуацией просто необходимо напомнить правила поведения при взрывах в наземном и подземном видах транспорта.

### Если произошёл взрыв:

Не поддавайтесь панике, постарайтесь адекватно оценить ту ситуацию, в которой Вы оказались. Если Вы находитесь в помещении, осмотритесь вокруг и определите для себя самый короткий и безопасный путь к выходу. Не пользуйтесь огнем из-за воз-

можного наличия газов. При задымлении защитите органы дыхания смоченным полотенцем или другой тканью. Если после взрыва начался пожар, быстро, без суеты и паники, выйдите на улицу, платформу из поезда, автобуса и т.д.

А также, напоминаем, что многие могут сделать обычные люди для предотвращения трагедии:

Если Вы обнаружили подозрительный предмет немедленно сообщите о находке по следующим экстренным телефонам г. Москвы:

- 02 – дежурный по городу ГУВД МВД.
- 937-9911 – Московская служба спасения.
- 112 (МТС), 911 (БиЛайн), 007 (Московская Сотовая).

Совершая поездки в общественном транспорте, обращайтесь внимание на оставленные сумки, портфели, свертки, игрушки и другие бесхозные предметы, в которых могут находиться взрывные устройства. Немедленно сообщите водителю, машинисту, любому работнику милиции. Не открывайте, не трогайте руками опасный предмет, предупредите находящихся рядом людей об опасности.

Заходя в подъезд, обращайтесь внимание на посторонних людей и на неизвестные предметы. Как правило, взрывные устройства закладываются в здании в подвалах, мусоропроводах, лифтах, под лестницами.

Главный редактор: Дробаденко В.П.  
Выпускающий редактор: Некоз С.Ю.  
Над номером работали: Иващенко Д., Филиппова А.

Подписано в печать 20.04.2010. Тираж 999 экз.  
Электронная версия доступна на официальном сайте РГГРУ <http://msgpa.edu.ru>  
Студенческий сайт РГГРУ <http://rggru.com>  
E-mail редакции [rn@rggru.com](mailto:rn@rggru.com)

За содержание и достоверность материала ответственность несут авторы статей.

Статья без автора – редакторские.

Газета выходит при поддержке ОВР РГГРУ.

Запрещается использование материалов и ссылок на публикации газеты без письменного разрешения редакции.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов.

